Тема: Развёрнутый угол. Смежные углы.

Цели:- уточнить представление о прямых, острых и 

                  тупых углах.

                - сформировать представления о развёрнутом угле,

                  смежных углах через практические задания и

                  рассуждения. 

Ход урока.

1. Орг. момент.
Проверить готовность к уроку : учебник, дневник, чистые 
                                                       листы, готовые веера, 

                                                       ножницы, прямоугольный

                                                       треугольник, цветные

                                                       карандаши, фломастеры, 
2. Повторение пройденного.
О чём говорили на прошлом уроке ? ( об углах )

Что такое угол ? (Угол – геометрическая фигура , в которой   два луча выходят из одной точки)

Какие углы знаем? ( прямой, острый, тупой ).

Как сравнить углы ?  (опора)
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Какой интересный предмет для этого использовали ? ( веер)

3. Постановка проблемы.

Как вы думаете, есть ли ещё другие виды углов ? (предположения детей ).

С помощью веера покажите, пожалуйста, острый угол

                                                                        прямой угол

                                                                        тупой угол

Какое действие мы производим с веером? ( раскрываем, разворачиваем ).

4. Актуализация знаний.
Давайте развернём наш веер до конца?  Что мы замечаем?

( Лучи нашего угла оказались на одной плоскости, на одной прямой).

Это тоже угол. От действия, которое мы совершали с веером, предположите, пожалуйста, как может называться получившийся угол? ( Раскрытый. Развёрнутый ).
Прочитайте 1 предложение в правиле на странице 5.

( Угол, стороны которого образуют прямую, называется развёрнутым ).
Сравните определение угла с вашими предположениями. 

Выделите определение зелёной пастой. 

Найдите развёрнутый угол в № 1 (с. 5) , раскрасьте его цветным карандашом.

Повторите определение развернутого угла.( стороны угла у часов, у веера, у книги…)
Обратите внимание на модель своего веера.

Что интересного замечаете?( веера разного цвета, двухцветные, образуют два угла).

Как можно назвать эти два угла ?(предположения детей)

Прочитайте второй абзац правила. (Любой луч, проведенный из вершины развёрнутого угла, делит его на 2 угла. У них одна сторона общая, а две другие составляют прямую. Такие лучи называются смежными). 
Две части развёрнутого угла также представляют собой особый случай взаимного расположения углов, который обозначают термином «смежные», т.е. неразрывно связанные между собой.

В толковом словаре  русского языка С.И. Ожегова слову смежный дается такое определение: находящийся непосредственно рядом, имеющий общую границу. Смежные участки Смежные комнаты(также о комнатах, соединенных дверью). Смежные углы( в геометрии; у которых одна сторона общая, а две другие лежат на одной прямой). Переносное значение--тесно соприкасающийся, близкий. .Смежные профессии. Смежные понятия.
Что интересного еще видим на веерах?
(одни – сиренево-оранжевые  и у них 2 прямых угла,

другие – розово-синие и у них острый и тупой углы )

Правило на странице 5.

Биссектриса развернутого угла делит его на 2 прямых угла. Значит, биссектрису развернутого угла можно построить с помощью чертежного угольника.



Любой другой луч, проведённый из вершины развернутого угла, делит его на два угла, один из которых острый ( меньше прямого), а другой – тупой (больше прямого).



Давайте проверим это на практике.       № 3 ( с. 6 ).
№ 3 ( а ) – возьмем лист

               - проведём прямую  MN  ( прямая – линия, которая не имеет ни начала, ни конца)

              -обозначим MN и вершину угла О ( в зеркальном 

               отображении)

               - докажем, сколько развернутых углов получилось.

                 ( цветные карандаши и чтение определения на с.5)

(б) – разрезаем

      - вспомнить определение биссектрисы (Луч, который выходит из вершины угла и делит его пополам, на два равных угла)

     - складываем угол , четко совмещая стороны.

     - фломастером проводим биссектрису развернутого угла

     - называем получившиеся углы: получились 2 прямых угла , т.к. это можно доказать наложением прямоугольного угольника и это смежные углы , т.к. у них есть 1 общая сторона, а 2 другие составляют прямую линию.

( в )- проводим фломастером произвольный луч ОК

      - читаем образовавшиеся углы и объясняем их 

        признаки: угол NОК острый , т.к. при наложении на него прямоугольного угольника мы видим, что он меньше прямого угла.   Угол КОМ тупой, т.к. при наложении прямоугольного угольника мы видим, что он больше прямого угла. Эти углы смежные , т.к. у них есть 1 общая сторона, а 2 другие составляют прямую

5. Отработка понятий.
№ 2 ( с.6 ) практическая работа с циферблатами.

( обратная связь )

№ 4 ( с. 6 ) практическая работа с карандашами ( счетными палочками ).

№ 6 (с. 6 )- устное объяснение.

а). углы не являются смежными, т.к. хоть у них и есть общая сторона, но 2 другие не образуют прямую линию.

б). углы не являются смежными, т.к. у них нет общих сторон.

в).углы являются смежными, т.к. у них есть общая сторона, которая делит развернутый угол на 2 прямых угла  и 2 другие образуют прямую линию

г). углы являются смежными, т.к. у них есть общая сторона, образующая острый и тупой углы и 2 другие стороны образуют прямую линию
Дополнительно: найти и объяснить на рисунке развернутые и смежные углы .Установить их существенные признаки.
                 







      

№ 5 ( с. 6 )
а).  Данные углы можно сравнить без  непосредственного наложения, т.к. с прямым углом они сравниваются посредством чертёжного угольника, а связь между острым и тупым углом следует из их связи с прямым углом; если острый угол меньше прямого, а прямой меньше тупого, то, следовательно, острый угол тем более будет меньше тупого

б). Чтобы достроить угол до смежного, можно продолжить любую из его сторон. Поэтому деление каждого рисунка имеет два способа решения задачи.

№ 7 ( с.7 ) в учебниках + на доске.

                  - определение углов по порядку ( запись в 

                    учебнике и на доске)

Острые углы : Е, Ц, Т, В.

Прямые углы : С, О, Н, И, Р, К, У.

Тупые углы : Л, А, М, Я, П.

                   - из букв входящих в данные множества, можно 

                     составить слова : цвет, рисунок, пламя.
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Какие углы мы видим на этих изображениях?
№ 8 ( с. 7 ) чтение задания к упражнению.

( Расшифруй название города, который в третьем тысячелетии до нашей эры был столицей Древнего Египта )

-Что нам сразу вспоминается при упоминании данной страны ? ( пирамиды )
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Что образует каждая сторона пирамиды ? ( треугольник, угол )
Какой угол видим у вершины пирамиды ? ( острый )

Так какой же город был столицей Древнего Египта ?

( комментированное решение каждой цепочки примеров и расшифровка названия города )

Д /З –дома вы узнаете еще об одной столице Египта,  выполнив № 9 ( с. 7 )

6. Итог урока.

- Что нового узнали на уроке ?

-Какие новые знания об углах, и как, открыли на уроке ?

-Хотели бы узнать, какие виды углов существуют ?
Наложить углы так, чтобы одна их сторона совпала.





Совпали ли


другие стороны?





Углы равны.





Меньше тот угол, сторона которого находится внутри другого угла.








